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— Ня даў на ў ра ё не ад-

свят ка ва лі 75-ю га да ві ну 

вы зва лен ня ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў, 

ад кры лі пас ля рэ кан-

струк цыі ме ма ры ял у рай-

цэнтры. Ка лі лас ка, на га-

дай це пра гэ ту па дзею.

— 10 каст рыч ні ка мы 

пер шы мі ў воб лас ці ад свят-

ка ва лі 75-ю га да ві ну вы зва-

лен ня. Па мят най і сум най 

вя хой увай шлі ў гіс то рыю 

ра ё на га ды Вя лі кай Ай чын-

най. За час аку па цыі бы ло 

спа ле на 196 вё сак, раз ра ба-

ва ныя ўсе прад пры ем ствы, 

кал га сы і саў га сы, цал кам 

раз бу ра ны га рад скі па сё-

лак. Са мы мі цяж кі мі бы лі 

люд скія стра ты. Ка лі да вай-

ны ў ра ё не пра жы ва ла ка ля 

60 ты сяч ча ла век, то пас ля 

вы зва лен ня ра ё на — амаль 

15,5 ты ся чы.

Доў гія дзе вяць ме ся цаў 

кро ва пра літ ных ба ёў за 

Лёз нен шчы ну бы лі апла ча-

ны кош там жыц цяў больш 

як 32 ты сяч во і наў Чыр-

во най Ар міі і пар ты зан. І 

свед чан не та му — 88 во ін-

скіх па ха ван няў, больш за 

600 пом ні каў і абел іс каў, уста-

ноў ле ных на мес цах ба я вой 

сла вы і гі бе лі во і наў-вы зва лі-

це ляў, мір ных жы ха роў.

У час свят ка ван ня юбі-

лею ад бы лі ся два знач ныя 

ме ра пры ем ствы. І ў пер шую 

чар гу гэ та ад крыц цё пас ля 

маш таб най рэ кан струк цыі 

ме ма ры яль на га комп лек-

су «Ада мен ская гор ка». 

Ме ма ры ял па бу да ва лі ў 

1984-м. Тут спа чы ва юць 

бай цы Чыр во най Ар міі, якія 

за гі ну лі пад час вы зва лен ня 

ў 1943—1944 га дах, а так-

са ма па мер лыя ад ран па-

цы ен ты ва ен ных шпі та ляў, 

якія раз мя шча лі ся ў ва ко лі-

цах. За вель мі ка рот кі тэр-

мін, дзя ку ю чы спон сар скай 

да па мо зе жы хар кі Маск вы 

Ма ры ны Фра ло вай, сва яч кі 

ма лод ша га лей тэ нан та Мі-

ка лая Лаш ко ва, які за гі нуў 

пры вы зва лен ні і па ха ва ны 

тут, уда ло ся зра біць рэ кан-

струк цыю. А ме на ві та — 

пра вес ці пад рых тоў чыя ра-

бо ты і ўста ля ваць стэ лы з 

ор дэ нам Ай чын най вай ны, 

па між які мі зна хо дзяц ца ме-

ма ры яль ныя плі ты з проз-

ві шча мі за гі ну лых. Ра ней 

іх бы ло вя до ма толь кі 500. 

Да 75-га да ві ны вы зва лен ня 

бы ла пра ве дзе на сур' ёз ная 

по шу ка вая ра бо та і ўста ноў-

ле на яшчэ 320 ім ёнаў за гі-

ну лых вы зва лі це ляў.

Са свай го бо ку мы ака за-

лі ўсю не аб ход ную да па мо-

гу. Бы лі пра ве дзе ны су бот-

ні кі па доб ра ўпа рад ка ван ні 

тэ ры то рыі.

— Ка лі не па мы ля ю ся, у 

го нар юбі лею вы зва лен ня 

ў рай цэнт ры быў зда дзе-

ны фіз куль тур на-азда раў-

лен чы комп лекс?

— Так. Яшчэ адзін зна ка-

вы мо мант свят ка ван ня — 

гэ та ад крыц цё дру гой чар гі 

фіз куль тур на-азда раў лен-

ча га комп лек су. Да гэ та га 

ў 2016 го дзе бы лі ад кры ты 

ў ад ным бу дын ку біб лі я тэ ка, 

Дом ра мёст ваў і не каль кі 

спар тыў ных па мяш кан няў.

А да 75-год дзя вы зва лен-

ня па ча лі пра ца ваць ба сейн 

з тры ма да рож ка мі, трэ на-

жор ная і гуль ня вая за лы. 

Пра тое, што Лёз ну па трэб-

ны ба сейн, ту тэй шыя ка за лі 

даў но. Ды мно гія на ват не 

ма ры лі, што ка лі-не будзь 

гэ та ста не явай. Але пры ня-

лі ра шэн не — ба сей ну быць! 

Ідэю пад тры ма лі і стар шы-

ня абл вы кан ка ма Мі ка лай 

Шарс нёў, стар шы ня Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль-

на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь Ула дзі мір Анд рэй чан-

ка. Сён ня ня прос та зна хо-

дзіць гро шы на ства рэн не 

та кіх аб' ек таў, але мы гэ та 

ро бім. Та му што і ў ма лень-

кіх рэ гі ё нах лю дзі роз ных 

уз рос таў па він ны мець маг-

чы масць зай мац ца фі зіч най 

куль ту рай і кла па ціц ца пра 

зда роўе.

— У ра ё не ак тыў на бу-

ду ец ца жыл лё і раз ві ва ец-

ца вы твор часць. Ска жы це 

не каль кі слоў пра гэ тыя 

кі рун кі.

— У ра ё не пра во дзіц-

ца эфек тыў ная і пла на вая 

жыл лё вая па лі ты ка. Прак-

тыч на што год бу ду юц ца 

шмат ква тэр ныя жы лыя 

да мы ў га рад скім па сёл-

ку. На 2018-ы ра ё ну бы-

ло да ве дзе на за дан не па 

ўвод зе жыл ля агуль най 

пло шчай 3700 квад рат ных 

мет раў. Для вы ка нан ня гэ-

та га за дан ня ў экс плу а та-

цыю ўвод зяц ца ад ра зу два 

да мы: 8-ква тэр ны па ву лі-

цы Даб ра мыс лін скай і 40-

ква тэр ны жы лы дом — на 

Лынь ко ва. Плюс — ін ды ві-

ду аль нае жыл лё вае бу даў-

ніц тва (агуль най пло шчай 

1245 «квад ра таў»).

Да рэ чы, 8-ква тэр ны 

дом — гэ та экс пе ры мен-

таль ны бу ды нак у на шым 

рэ гі ё не з вы ка ры стан нем 

элект рыч най энер гіі для 

ацяп лен ня, га ра ча га во-

да за бес пя чэн ня і пры га та-

ван ня ежы. У двух па ка ё выя 

ква тэ ры за се ляц ца спе цыя-

ліс ты, якія ма юць па трэ бу 

ў жыл лі.

На 2019 год за пла на ва-

на бу даў ніц тва 40-ква тэр на-

га жы ло га до ма па ву лі цы 

Ма рыі Ак цябр скай і ін ды ві-

ду аль ных жы лых да моў — 

агуль най пло шчай ты ся ча 

квад рат ных мет раў.

На конт вы твор час ці. Бу-

дзе вес ці ся бу даў ніц тва сві-

на га доў ча га рэ пра дук та ра 

(на 5000 га лоў сві на ма так 

у год) па блі зу аг ра га рад ка 

Пуш кі. Фі нан суе гэ ты пра-

ект Між на род ны банк раз-

віц ця су мес на з бе ла рус ка-

із ра іль скай фір май АGRІGО 

Рrоjесts ltd. Ад крыц цё за-

пла на ва на на 2020 год.

А на ле та пла ну ец ца за-

вяр шэн не бу даў ніц тва цэ-

ха пле мян но га ма лад ня ку 

ААТ «Ві цеб ская брой лер ная 

птуш ка фаб ры ка» — не да-

лё ка ад на се ле на га пунк та 

Пе ра монт.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Не ад ну та ям ні цу за-

хоў вае дзі вос ны Ві лей-

скі край. Уні каль насць 

яму на да юць за гад ка-

выя куль та выя ка мя ні з 

ру кат вор ны мі па глыб-

лен ня мі. На сён няш ні 

дзень на тэ ры то рыі 

ра ё на іх на ліч ва ец ца 

ка ля двац ца ці.

Ста ра даў ні мі ле ген да мі 

аве я ны і ва лу ны, што рас-

кі даў па вёс ках апош ні ле-

да вік. На пра ця гу не каль кіх 

ты ся ча год дзяў за хоў ваў ся 

на Ві лей шчы не не звы-

чай ны ка мен ны ідал ча соў языч ніц-

тва — двух мет ро вая фі гу ра жа но ча-

га ба жаст ва з рас па сцёр ты мі ру ка мі 

і вы явай дзі ця ці. На ад ва рот ным ба ку 

вы се ча ны ста ра жыт ныя зна кі. На дум-

ку да след чы каў, гэ та — воб раз ста-

ра даў няй ба гі ні — пра ма ці, або ба гі ні 

Ма ры. Сён ня прад мет па кла нен ня вы-

стаў ле ны ў бу дын ку Ін сты ту та геа ло гіі 

На цы я наль най ака дэ міі на вук.

Здзіў ляе і са мы вя лі кі ва лун ра ё-

на — ва га яго част кі, што ўзвыш аец ца 

на па верх ні, ка ля 90 тон. Па ле ген дзе, 

гэ та — пе ра тво ра ны за вя лі кі грэх у 

ка мень ра зам са сва ім до мам ша вец, 

які пра ца ваў на свя та Вя лік дзень, ка лі 

ўсе ма лі лі ся ў хра ме. За ха ваў ся тут і 

ўні каль ны Ба ры саў ка мень, што слу-

жыў па гра ніч ным зна кам у XІІ ста год-

дзі на зем лях кня зя Ба ры са, яго яшчэ 

на зы ва юць «Ва ра ці шын крыж» — з-за 

на не се на га на яго над пі су і вы се ча на га 

кры жа. Але, ба дай, са май інт ры гу ю чай 

з'яў ля ец ца за гад ка комп лек су ка мя нёў 

ка ля вёс кі Сце бе ра кі. Мно гія ву чо ныя 

сы хо дзяц ца ў мер ка ван ні, што гэ та — 

ста ра жыт ная аб сер ва то рыя, якая бы-

ла ство ра на на шы мі прод ка мі ка ля 

7,5 ты ся чы га доў та му. Інакш ка жу чы, 

бе ла рус кі Стон хендж. Комп лекс уяў-

ляе са бой пяць вер ты каль-

на па стаў ле ных ка мя нёў з 

вы явай раз на стай ных сім ва-

лаў і рог-ры то наў. У на ро дзе 

іх на зы ва юць — «Ка мен ныя 

бы кі». Па вод ле ле ген ды, 

бы кі ака мя не лі, ка лі ней кі 

се ля нін араў по ле ў свя та. 

Ка мя ні ў Сце бе ра ках ары ен-

та ва лі на поў нач, на Па ляр-

ную зор ку, а су праць лег лы 

паў днё вы на пра мак ста ра-

жыт ныя лю дзі вы ка рыс тоў-

ва лі для вы зна чэн ня ча су 

пер шай і апош няй квад ры 

ме ся ца. Не ка то рыя да след-

чы кі лі чаць, што на ват пры-

ня ўшы хрыс ці ян ства, яны пра цяг ва лі 

па кла няц ца ка мя ням. Та му князь за-

га даў вы біць на іх кры жы. На дум ку 

ін шых, гэ тыя зна кі з'я ві лі ся ў га лод ныя 

1127—1128 га ды.

У на шай кра і не за ха ва лі ся толь кі ча-

ты ры Ба ры са вы ка мя ні. Адзін з іх быў 

вы ве зе ны ў Ра сію ў му зей-за па вед нік 

«Ка ло мен скае». У Бе ла ру сі за ста лі ся 

тры ста ра жыт ныя сім ва лы, у тым лі ку 

ў па сёл ку Друя, ка ля хра ма Свя той Са-

фіі ў По лац ку, што на Ві цеб шчы не, і ў 

вёс цы Ка ме на на Ві лей шчы не.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды

АК ТЫЎ НА БУ ДУ ЕЦ ЦА ЖЫЛ ЛЁ 
І РАЗ ВІ ВА ЕЦ ЦА ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па ці ка віў ся ў стар шы ні Лёз нен ска га рай вы кан ка ма 
Іва на Лаў ры но ві ча, якія на ві ны ў ра ё не, што мя жуе з Ра сі яй

Мін шчы на дзі вос наяМін шчы на дзі вос ная

ВІ ЛЕЙ СКІ СТОН ХЕНДЖ

Ста лі цаСта лі ца

ЗА РЭ ГІСТ РА ВАЎ СЯ 
І КАРТ КУ ГОС ЦЯ НА БЫЎ

У снеж ні Мін скае га рад ское агенц тва па дзяр жаў най 

рэ гіст ра цыі і зя мель ным ка даст ры па ча ло рэа лі за-

цыю кам плек та «Карт ка Гос ця».

На быц цё гэ та га кам плек та да зво ліць усім ама та рам 

па да рож жаў і лю дзям, якія ці ка вяц ца гіс то ры яй на шай 

кра і ны, атры маць уні каль ную маг чы масць ап ты маль на 

спла на ваць марш ру ты азна ям лен ня з вы дат ны мі мяс ці-

на мі ста лі цы і яе на ва кол ляў з мак сі маль най вы га дай для 

свай го бюд жэ ту.

На бы ва ю чы кам плект «Карт ка Гос ця», яе ўла даль нік 

атрым лі вае плас ты ка вую смарт-карт ку і да вед нік. Гэ тая 

карт ка дае пра ва ад на ра зо ва га на вед ван ня (бяс плат на або 

са зніж кай) му зе яў і эк скур сій, мас тац кіх га ле рэй, уклю ча-

ных у пра гра му, а так са ма заа пар ка, аква пар ку і на зі раль-

най пля цоў кі На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі.

Карт ка дзей ні чае з мо ман ту ак ты ва цыі пры на вед ван ні 

пер ша га аб' ек та на пра ця гу 24, 48, 72, 120, 168, 240 га дзін 

або 12 ме ся цаў, у за леж нас ці ад фар ма ту карт кі. Тэр мін 

дзе ян ня па ка за ны на карт цы.

Ту рыс тыч ны кам плект так са ма дае пра ва атры ман ня 

зні жак да 20 % у га тэ лях, рэ ста ра нах, ка фэ, кра мах і пры 

афарм лен ні на пра кат аў та ма бі ляў згод на з пе ра лі кам парт-

нё раў, па ка за ным у да вед ні ку. Зніж ка мі ў аб' ек тах гэ та га 

ты пу мож на ска рыс тац ца на пра ця гу трох га доў пас ля на-

быц ця карт кі не за леж на ад ча су ак ты ва цыі карт кі пры на-

вед ван ні аб' ек таў пер ша га ты пу. На быць кам плект «Карт ка 

Гос ця» мож на ў ка се агенц тва па ад ра се: Мінск, вул. Мак-

сі ма Баг да но ві ча, 153, за ла пры ёму.

Сяр гей КУР КАЧ.

Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва

ПРА ВА 
НА ПАЎ НА ВАР ТАС НАЕ 

ЖЫЦ ЦЁ
У Мін ску пра во дзіц ца Між на род ная кан фе рэн цыя па 

пы тан нях без гра ма дзян ства ў дзяр жа вах — удзель-

ні цах СНД.

Кан вен цыя 1954 го да вы зна чае асо бу без гра ма дзян ства 

(апа тры да) як та го, «хто не пры зна ец ца гра ма дзя ні нам 

якой-не будзь з дзяр жаў у ад па вед нас ці з яе за ка на даў-

ствам».

Мож на ўя віць са бе, якое жыц цё ў тых, хто не мае гра ма-

дзян ства. Без яго ча ла век не мо жа пра га ла са ваць, атры-

маць пра яз ны да ку мент, ус ту піць у шлюб. Час та асо бам, 

якія не здо ле лі да ка заць сваю су вязь з кра і най пра жы ван ня, 

ад маў ля юць на ват у асноў ных пра вах ча ла ве ка — пра ве на 

аду ка цыю, ахо ву зда роўя і пра ца ўлад ка ван не.

Па сло вах на мес ні ка мі ніст ра ўнут ра ных спраў 

Мі ка лая МЕЛЬ ЧАН КІ, у на шай кра і не ка ля 1100 за меж ных 

гра ма дзян звяр ну лася сё ле та з прось бай аб атры ман ні 

бе ла рус ка га гра ма дзян ства. З іх 250 — асо бы без гра ма-

дзян ства. У асноў ным гэ та прад стаў ні кі кра ін СНД.

— Апош нім ча сам на фо не ва ен ных кан флік таў пры-

ток міг ран таў у кра і ны За ход няй Еў ро пы па вя лі чыў ся. 

Але для Бе ла ру сі та кая з'я ва як без гра ма дзян ства сур'-

ёз най праб ле май не з'яў ля ец ца. На прык лад, у 2000 го-

дзе асоб без гра ма дзян ства ў нас бы ло ка ля 20 ты сяч, а 

за раз — кры ху больш за шэсць ты сяч, — ска заў Мі ка лай 

Мель чан ка. — Гэ тую кан фе рэн цыю мы ар га ні за ва лі для 

та го, каб аб мя няц ца во пы там з прад стаў ні ка мі ін шых кра-

ін, да ве дац ца, як яны пе ра адоль ва юць праб ле му па то ку 

лю дзей без гра ма дзян ства. Акра мя та го, для нас пы тан ні 

без гра ма дзян ства, міг ра цыі звя за ны перш за ўсё з бяс-

пе кай, і мы па він ны га ран та ваць гэ тую бяс пе ку цы ві лі-

за ва ным чы нам. Асоб на трэ ба за ўва жыць: ня гле дзя чы 

на тое, што Рэс пуб лі ка Бе ла русь не да лу ча ная да дзвюх 

кан вен цый ААН па без гра ма дзян стве 1954 і 1961 гадоў, у 

на шым за ка на даў стве пра пі са ны па ра дак ра бо ты з асо-

ба мі зга да най ка тэ го рыі. Мы не ста ім тут на мес цы. Так, у 

2015 го дзе бы лі пры ня тыя зме ны ў за ка на даў стве, з якіх 

вы ні кае, што дзі ця, якое на ра дзі ла ся ў Бе ла ру сі, мо жа 

стаць яе гра ма дзя ні нам, на ват ка лі адзін або абое баць коў 

не з'яў ля юц ца гра ма дзя на мі на шай кра і ны.

Са свай го бо ку, Жан-Іў БУ ШАР ДЗІ, прад стаў нік Упраў-

лен ня Вяр хоў на га ка мі са ра ААН па спра вах бе жан цаў у 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь, па ве да міў:

— У 2014 го дзе па ча ла ся 10-га до вая кам па нія па лік ві-

да цыі без гра ма дзян ства ў све це. Амаль па ло ва тэр мі ну яе 

рэа лі за цыі ўжо скон ча на. Кан фе рэн цыя, якая пра хо дзіць 

у Мін ску, вель мі важ ная і свое ча со вая. У рам ках гэ та га 

ме ра пры ем ства мы бу дзем аб мяр коў ваць, якім чы нам вы-

ра шаць пы тан ні без гра ма дзян ства, перш за ўсё, дзя ку ю чы 

аб ме ну во пы там па між кра і на мі. Што да ты чыц ца Бе ла ру сі, 

сі ту а цыя ў ёй ста біль ная. Па звест ках ста тыс ты кі, коль касць 

тых, хто не мае гра ма дзян ства, па мян ша ец ца. На прык лад, 

на пра ця гу мі ну ла га го да ка ля 500 асоб на бы лі гра ма дзян-

ства Бе ла ру сі.

Сяр гей КУ ЛА КОЎ.


